HerElder’s Family Browser.
Introductie.

De FamilyBrowser is een Web-toepassing die het mogelijk maakt snel door stambomen te bladeren.

Voortdurend is 1 volledige erflijn in de centrale kolom zichtbaar en zijn ouders, ooms, tantes, partner(s) en (half)broers en -zussen voor elke persoon in die erflijn in 1 oogopslag af te lezen.
Met de navigatietoetsen op het scherm of toetsenbord kan een persoon actief worden gemaakt, wat wil zeggen dat 

· de persoon in de centrale kolom van zijn eigen generatie wordt geplaatst;
· de centrale personen in de andere generaties van hem worden afgeleid;

· de persoonsgebonden info en acties op het controlepaneel hem betreffen.

Panelen.
Het stamboompaneel aan de rechterzijde van het venster toont voor iedere persoon de naam, geboortedatum en overlijdensdatum, en de relatie die de persoon heeft ten opzichte van de centrale persoon in zijn generatie. Bij de partner(s) is ook de datum vermeld waarop de relatie met de centrale persoon is begonnen.

Aan de linkerzijde van het venster zijn achtereenvolgens de volgende panelen zichtbaar.

1. Het navigatiepaneel.
Met de <, >, ^ en V knoppen of met de pijltjestoetsen op het toetsenbord kun je de persoon links , rechts, boven of onder de nu actieve persoon actief maken. Met de ?-knop of toets kun je zoeken naar een persoon met een bepaalde tekst in de naam.
Van de actieve persoon zijn in het tekstblok van dit paneel zijn eigen naam, geslacht, geboorte- en sterfdatum, vermeld, maar ook die van zijn ouders, partner(s) en kinderen.
2. Persoonlijke overzichten-paneel.
Hier vind je knoppen die een nieuw venster genereren met een inhoud die gericht is op de actieve persoon. Betreft het een overzicht dan kan dit venster worden afgedrukt, uiteraard kunnen alle vensters ook worden opgeslagen. 
browser – Maakt een nieuwe stamboombrowser waarin de actieve persoon de stamoudste is. In de gegenereerde browser wordt het volledige nageslacht van de actieve persoon opgenomen inclusief de partners, maar de familie van die partners wordt weggelaten.
kwartierstaat – Dit overzicht, ook wel ‘Ahnentafel’ genoemd, toont de complete afstamming van de actieve persoon. Het overzicht  vermeldt beide ouders, dan van beide ouders weer de ouders, vervolgens van die 4 ouders weer de ouders et cetera, tot de gegevens op zijn.
De personen op de kwartierstaat hebben een nummer, dat als volgt wordt bepaald:
De actieve persoon heeft persoonsnummer 1. Voor iedere persoon in de kwartierstaat geldt verder dat het nummer van de vadergelijk is aan het eigen persoonsnummer * 2; en dat van de moeder gelijk is aan vaders nummer + 1. 
stamreeksen – Deze overzichten tonen het nageslacht van de actieve persoon, onderverdeeld per generatie. Per persoon in de generatie worden de partners vermeld en de daarmee verwekte kinderen. Een persoon krijgt alleen een aparte vermelding in eigen generatie van de stamreeks als hij zélf kinderen heeft. Er zijn vier varianten beschikbaar die beperken wie op de stamreeks vermeld wordt.
- alle families – Per generatie wordt niet alleen de familie van de actieve persoon vermeld, maar ook de aangetrouwde personen. Dit levert het meest complete overzicht op, De afstammingen van zonen én dochters wordt volledig in de stamreeks vermeld (de dochters onder de familienaam van hun vader).
- Zonen – De stamreeks volgt de afstamming van alle zoons, de afstamming van dochters wordt niet gevolgd. Dit is de gebruikelijke stamreeks.
- Dochters – De stamreeks volgt alleen de afstamming van alle dochters, die van de zoons wordt niet gevolgd.
- Kinderen – De stamreeks volgt de afstamming van zonen én dochters. Het verschil met ‘alle families’ is dat in de laatste ook de ouders en verdere familie van aangetrouwde familie zijn vermeld.
3. Export/import-paneel. 
Deze functies hebben betrekking op het importeren uit en exporteren naar andere applicaties van stamboomgegevens.
Het wereldwijde standaardformaat voor uitwisseling van Genaeologische gegevens is het zogeheten GEDCOM-formaat. Het tekstkader onderaan het paneel wordt gebruikt om de gegevens in dit formaat uit te wisselen.
Bedenk bij het importeren en exporteren, dat de familybrowser maar een zeer beperkte hoeveelheid gegevens gebruikt. Lang niet alle gegevens in de GEDCOMregels worden geïmporteerd, en uitsluitend de gegevens van Familybrowser worden geëxporteerd.
Import – Kopieer alle regels van een te importeren GEDCOM-bestand in het tekstvak en druk op Import. Alle huidige gegevens van de familybrowser worden gewist, en de GEDCOM-gegevens worden geladen. Na enige tijd verschijnen de geïmporteerde gegevens in het stamboompaneel.
Export – De complete inhoud van het stamboompaneel wordt omgezet in GEDCOM-regels die in het tekstvak verschijnen. Die regels kun je vervolgens kopiëren en in een apart tekstbestand plakken. Het tekstbestand kan dan geïmporteerd worden in een ander programma.
Familiebrowser – Deze functie genereert een browser met alle personen in de huidige browser. Deze functie is handig na het importeren van stamboomgegevens uit een andere applicatie.

Weergavekenmerken stamboompaneel.

Het stamboompaneel toont per persoon de relatie ten opzichte van de centrale persoon van de eigen en vorige generatie door middel van weergavekenmerken van de persoonsvakken. In de basisuitvoering van de FamilyBrowser zijn deze kenmerken als volgt:
· Oranje: centrale persoon, kind van centrale persoon in de vorige generatie

· Rood: kind van de centrale persoon in de vorige generatie.

· Groen: partner van de focuspersoon

· Wit met stippellijnkader: geen directe relatie
· Geheel wit, zonder kader: vakken zonder persoon.
De actieve persoon is afgebeeld met een zwart kader.

De weergavekenmerken van de vakken in het stamboompaneel, maar ook die van de elementen in de andere panelen kunnen worden gewijzigd, zie daarvoor bij ‘technische informatie’.
Technische informatie.
Programma.

De HTML pagina is Familybrowser.htm, met referenties aan het stylesheet familybrowser.css en de javascript-library Familybrowser.js en dit document FamilyBrowserInfo.doc.
De html-pagina bevat in de html body uitsluitend een javascriptfunctie die door aanroep van de api-functies person, same_person en couple in de javascript-library de initiele stamboom-tabellen opbouwt. 

De verdere inhoud van de html-pagina wordt gegenereerd door aanroep van de api-functie reset_and_load, waarbij de naam van eerdergenoemde javascript-functie wordt meegegeven. Zie de API-beschrijving verderop.
Browser-ondersteuning.
De pagina is getest met XP/Internet Explorer 6.0, XP/Firefox 2.0 en 1.5, XP/Opera 9.0, XP/Netscape 9.0, en met Linux Ubuntu 6.6/Firefox 1.5.
Alle browsers.

· Het refreshen van de Familybrowser werkt wel, maar het stamboompaneel wordt vaak in eerste instantie niet goed weergegeven. Nadat alle generaties opnieuw zijn afgebeeld is de weergave meestal weer in orde.

· Een gegenereerde FamilyBrowser kan niet in direct worden geactiveerd. Om dit te ondervangen wordt het activeren onderdrukt, en toont het HTML-scherm instructies om de browser op te slaan, en te bewerken om hem geschikt te maken voor gebruik.

XP/Internet Explorer 6.0.

· Navigatie en het genereren van de overzichten gaat, ondanks diverse aanpassingen op grond van specifieke aanwijzingen om IE te plezieren,  aanmerkelijk trager dan in ieder van de andere browsers.
· IE past de grootte van het stamboompaneel niet aan aan de grootte van het IE venster.
· De gegenereerde rapporten en browsers kunnen niet met Save As… worden opgeslagen, omdat IE dan de oorspronkelijke browserpagina opslaat. In plaats hiervan kan de bronpagina worden opgeroepen en opgeslagen. Voor het opslaan van een gegenereerde browser moeten ook stylesheet, javascript library en documentatiedocument worden gedownload en opgeslagen.

· De persoonsgegevens in het stamboompaneel worden soms rechts afgekapt als ze te breed zijn. Andere browsers gaan op de volgende regel verder.

XP/Opera.
· De gegenereerde browser kan niet worden opgeslagen, ook de bronpagina is niet oproepbaar.

Weergavekenmerken.
De weergave van allerlei elementen is gebonden aan een class die refereert aan het stylesheet.

Hieronder een overzicht van de classes:

activeperson: de button van de actieve persoon.

sameparent: de button van een broer of zus van de centrale persoon in een generatie.

centralperson: de button van de centrale persoon in een generatie.

partner: de button van een partner van de centrale persoon in een generatie.

otherperson: de button van een persoon zonder directe relatie met de centrale persoon.

noperson: een button zonder persoonsgegevens.

navigate: de buttons in het navigatiepaneel.

action: de buttons in de andere panelen.

gedcom: textarea’s in de navigatie en import/export-panelen.
 Application Program Interface (API) van FamilyBrowser.js.
Kernel en startpagina.

De FamilyBrowser functielibrary FamilyBrowser.js bevat de kernel met alle functies voor het genereren van de html-pagina en het ondersteunen van alle ingebouwde functionaliteit van FamilyBrowser.
De startpagina heeft maar twee taken, namelijk het leveren van de gegevens die in de stamboom moeten worden afgebeeld, en het ‘aanschoppen’ van de kernel. De body van de startpagina schrijft zelf niets naar de HTML pagina, maar schopt via een api-call alleen de kernel aan die vervolgens de hele controle overneemt, en zelf de startpagina-functie voor het opbouwen van de weer te geven gegevens aanroept waar dat nodig is.
Javascript in de startpagina..

De kernel wordt aangeschopt door de api-call:

reset_and_load( <opbouwfunctie> );

Hierin is <opbouwfunctie> de naam van de functie die in de startpagina is opgenomen voor het aan de kernel doorgeven van de weer te geven gegevens.

De betreffende functie wordt aangeroepen zonder argumenten. Dit is het model (waarin de <opbouwfunctie> BuildMyFamily is genoemd):
Function BuildFamily(   ) {

 Instructies met api-calls

}

Apicalls voor het opbouwen van de familiegegevens.
De volgorde waarin de api-calls worden gedaan zijn belangrijk voor de juiste opbouw van de gegevens. De volgorde heeft met name te maken met relaties die automatisch worden gelegd: partner, ouders, kinderen. Allereerst de calls, hun primaire doel en hun arguments.
persoonid=person( sexe,naam,geboorte, overlijden ) ; // voegt persoon toe.
Sexe = F (Female=vrouw) of M (Male=man).

Naam = de naam van de persoon (Voornaam[_[tussenvoegsel_]achternaam])
Geboorte=geboortegegevens ([Datum[_plaats]], datum in GEDCOM-vorm).

Overlijden=overlijdensgegevens ([Datum[_plaats]], datum in GEDCOM-vorm).

same_person( persoonsid ); // betrekt bestaand persoon bij een relatie.
persoonid = door person() gegeven id van de betreffende persoon.

couple( opties,koppelgegevens ); // bestuurt vastlegging van relaties tussen personen
Opties = 0, Grelease, Ghold, Gparents, Gparents+Ghold.
Koppelgegevens = relatiegegevens ([Datum[_plaats]], datum in GEDCOM-vorm).
couple() legt zelf niets vast, maar definieert welke relaties gelden tussen personen die erna worden betrokken mbv person() en/of same_person(). In de volgende paragraaf zijn alle mogelijk combinaties uitgewerkt.
Voor de datum in GEDCOM-vorm verwijs ik naar de GEDCOM-documentatie.

Eenvoudige vastlegging van relaties met couple(), person() en same_person().
Het vastleggen van relaties is altijd een combinatie van couple(), eventueel voorafgegaan door 1 en gevolgd door minimaal 2 person() voor de personen die betrokken zijn bij de relaties.
In de onderstaande modellen kan overal waar person() is vermeld ook same_person() worden gebruikt, met exact dezelfde uitkomsten. Voorts is de volgorde waarin de mannelijke en vrouwelijke partner worden bekendgemaakt niet van belang, wél moeten de partners verschillend van sexe zijn. 

couple( 0,koppelgegevens ); // Partnerrelatie zonder kinderen.
 person( “F”, naam, geboorte, overlijden ); 
 person( “M”,naam, geboorte, overlijden );

person( sexe,kindnaam,geboorte,overlijden ); 
couple( Gparents,koppelgegevens ); // Ouderpaar van laatstgenoemde persoon.
 person( “F”,moedernaam,geboorte,overlijden );
 person( “M”,vadernaam, geboorte, overlijden );

Na deze instructies is zijn vader en moeder als partners gekoppeld, is kind bij vader als nageslacht met moeder geregistreerd, is kind bij moeder als nageslacht met vader geregistreerd, en zijn vader en moeder bij kind als ouders vastgelegd.

couple( Ghold,koppelgegevens ); // Ouderpaar met kinderen
 person( “F”, moedernaam, geboorte, overlijden ); 

 person( “M”,vadernaam, geboorte, overlijden );

person( sexe,kind1naam1,geboorte,overlijden );

person( sexe,kind2naam2,geboorte,overlijden );

.

.

couple( Grelease, persoonid );

persoonid – persoonid van de persoon die  nu laatstgenoemde persoon’ moet worden. Hier mag de waarde null worden aangegeven.

Na deze instructies is zijn vader en moeder als partners gekoppeld, zijn alle kinderen bij vader als nageslacht met moeder geregistreerd, alle kinderen bij moeder als nageslacht met vader geregistreerd, en zijn vader en moeder bij alle kinderen als ouders vastgelegd.

Leg de relatie vast waaruit de laatstgedefinieerde persoon is geboren, en ook de andere kinderen uit die relatie.
person( sexe,kindnaam,geboorte,overlijden );

couple( Gparents+Ghold,koppelgegevens ); // Ouderpaar laatstgenoemde persoon met ..
 person( “F”, moedernaam, geboorte, overlijden ); 

 person( “M”,vadernaam, geboorte, overlijden );

person( sexe,kind1naam1,geboorte,overlijden ); // .. .. overige kinderen
person( sexe,kind2naam2,geboorte,overlijden );

.

couple( Grelease, persoonid );

Na deze instructies is zijn vader en moeder als partners gekoppeld, zijn alle kinderen bij vader als nageslacht met moeder geregistreerd, alle kinderen bij moeder als nageslacht met vader geregistreerd, en zijn vader en moeder bij alle kinderen als ouders vastgelegd.

Geneste instructies.
Terwijl een relatiecombinatie nog ‘open’ is, kan voor een betrokken persoon een andere relatiecombinatie worden geopend. Zo kun je een partnerrelatie zonder kinderen ‘openen’ en de eerste partner noemen (couple(0..); person(..), en van die eerste partner meteen het ouderpaar openen (couple(Gparents..);person(..);person(..) en daarna pas de tweede partner van de relatie zonder kinderen bekendmaken (person(..)).
In bovengenoemd voorbeeld kun je ook binnen dat ouderpaar weer direct een ouderpaar opnemen, et cetera.

Alle in de vorige paragraaf genoemde combinaties kunnen worden ineengevlochten. De gedachte hierachter is dat je in de instructies de familiebeschrijvingen in alle richtingen kunt volgen, of je nu van een stamreeks of van een kwartierstaat werkt, en ongeacht de diepte van bijvoorbeeld aangetrouwde families.

Het aardige is nu, dat als je de Familybrowser met een ingewikkelde, chaotische opbouw (die uit deze benadering voortvloeit) start, je de browser een veel georganiseerdere versie kunt laten genereren, want gegenereerde familybrowsers bouwen de stamboom in volgorde van stamreeks op: van oudste naar jongste generatie, en daarbinnen gezin na gezin.
Natuurlijk is het goed oppassen geblazen, want als je niet secuur op de volgorde van de instructies let raken de relaties hopeloos in de war.
Auteur.
De FamilyBrowser is vervaardigd door Herman Elderson. Vragen, suggesties, testrapporten met andere platform/browser-combinaties zijn welkom bij herman@elderson.com, en oplossingen voor de onder browserondersteuning genoemde problemen worden op hoge prijs gesteld.

