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Mijn vader kon goed pannenkoeken bakken. Dat was zijn specialiteit. Eens in de zoveel weken dook hij op zaterdag de keuken in en dan vulde het huis zich met een heerlijke baklucht.  Lekkere dunne pannenkoeken met spek waren dat, opgestapeld tussen twee grote borden om ze warm te houden.

Als een toegewijde, lieve vader en trouwe echtgenoot zorgde hij goed voor ons. 

We hadden het niet breed, maar begin zestiger jaren behaalde mijn vader met enige moeite zijn rijbewijs en niet lang daarna stond er een Volkswagen kever voor de deur. 

Daarmee gingen we op stap naar de familie in Zeeland, Rotterdam of in Den Haag. Geen groter feest dan opgehaald worden van de kleuterschool met de auto. Dat is één keer gebeurd. De kleuterschool stond schuin aan de overkant.

Met de auto gingen we naar het strand of naar de piramide van Austerlitz of naar de Efteling en in de zomer gingen we op vakantie naar Duitsland. 

Daar woonden enkele mensen die Pappa nog kende van vroeger.

Pas veel later zijn we gaan begrijpen wat dat “vroeger” precies voor mijn vader inhield. 

In het begin van de oorlog werkte mijn vader, tweeëntwintig jaar oud, bij  Provinciale Staten. Aangezien hij nogal eens ziek was, werd hij door zijn werkgever als enige op de lijst gezet voor de Arbeits-einsatz in Duitsland. Opgeruimd staat netjes. 

Uit angst zwaar werk te moeten doen in een fabriek waar zijn zwakke gestel niet op berekend was, is hij zelf naar het arbeidsbureau gegaan en vond een baan bij een landbouwcoöperatie in Königslutter. 

Daar heeft hij, onder de omstandigheden, een goede tijd gehad en ondervonden dat niet alle Duitsers blij waren met het nazi-regime. 

In die tijd zijn hechte vriendschappen ontstaan, die in enkele gevallen een leven lang standhielden. 

Eind vorig jaar heeft hij nog hernieuwd telefonisch contact gehad met Röschen, destijds een mooi meisje waar hij stilletjes een oogje op had. 

Na zijn pensionering heeft hij samen met zijn jongere broer Aad, die uiteindelijk ook in Königslutter terecht kwam, de herinneringen aan die turbulente tijd opgeschreven en tezamen met brieven uit die tijd gebundeld tot een bijzonder familiedocument.

Na de oorlog ontmoette mijn vader op de kermis in Rotterdam een leuk  Zeeuws meisje, Rijna geheten. Dit keer trad de verlegen Tinus   doortastender op en op 9 juni 1948 stapten mijn ouders in een sober maar solide huwelijksbootje. 

Ik keer weer terug naar onze vakanties in Duitsland. 

Mijn vader hield van het maken van lange wandelingen door uitgestrekte   bossen. Daar waren wij als kinderen niet echt enthousiast over, temeer daar Pappa hardnekkig weigerde om ons te dragen. 

Op latere leeftijd is echter het wandelvirus ook bij ons aardig tot ontwikkeling gekomen. 

Dat heeft mijn vader begin negentiger jaren tot zijn spijt mogen ervaren toen we hem meenamen voor een stevige wandeling door de Brabantse bossen en zijn wandeltempo en uithoudingsvermogen door het klimmen der jaren al een beetje begon af  te nemen. 

Eigen schuld, dikke bult.

Over bult gesproken: mijn vader had een talenknobbel. 

Na de HBS volgde hij een taalstudie Frans, Duits, Engels en handelscorrespondentie en nog een opleiding als tolk/vertaler Engels. 

Het liefst was hij vertaler geworden, maar het werd een baan als exportcorrespondent bij de Verenigde Touwfabrieken in Rotterdam.

Vertaalwerk deed hij nog als bijverdienste.

Na zijn pensionering werd het ook een hobby, die hij in clubverband beoefende. De uitwerking van de vertaalopdrachten in het clubblad: 

vertaaltijdschrift De Talen, stuurde hij onder pseudoniem in. 

Voor elke taal was dat een ander anagram, voor het Engels bijvoorbeeld L. Densmore, voor het Frans N. Delormes. In het vertalen zat een competitie-element en wanneer hij hoog in de ranglijsten eindigde was hij apetrots.

Mijn vader had een bepaald gevoel voor humor, dat ik omschrijf als Eldersonnen-humor. Hij hield van taalgrapjes en maakte zijn jongste dochter wijs dat oude spullen stamden uit de tijd van Julius Reeskar en zijn oudste dochter maakte hij wijs dat eenvoudige zaken ‘simple comme toujours’ zijn in het Frans, in plaats van ‘simple comme bonjour’. Daar maakten we later op school geen beste beurt mee.

Hij kon het ook niet nalaten om mensen fijntjes te wijzen op taalfouten. Hij mocht ons graag een beetje plagen, tere kinderzieltjes ten spijt. Sinterklaasgedichten waren daar uitstekend geschikt voor en mijn vaders gedichten waren dan ook onovertroffen. 

Ooit deed hij mee met een limerickwedstrijd. Er moest een limerick gemaakt worden waarin zoveel mogelijk sterrenbeelden voorkwamen. Zijn limerick luidde als volgt:

Een vrijgrage Vis vond op Venus 

Een Maagd van een onbekend genus

Hij vroeg haar beleefd

Bent u Steenbok of Kreeft?

Maar ze vrat ‘m rauw op, meer een Leeuw dus

Hij won er de eerste prijs mee, een filmprojector.

Mijn vader was in veel opzichten een perfectionist. Een paar voorbeelden:

In zijn contacten met familie en vrienden was hij uitermate trouw en sociaal en met veel buitenlandse vrienden onderhield hij een regelmatige correspon-dentie.  

Zijn boekhouding hield hij altijd keurig bij. Mijn moeder moest alle bonnetjes bewaren. 

Van alle auto’s die hij ooit bezat wist hij exact hoeveel ze hem gekost hadden aan brandstof en onderhoud. 

Meubeltjes heeft hij vroeger gemaakt, alles perfect tot op de millimeter. Janneke heeft nog altijd twee kastjes van hem staan.

Toen hij jaren later in Zoetermeer een eigen tuin had bij te houden, werd het snoeien van de klimop en de coniferenhaag bijna een dagtaak. Hij blééf knippen.

Enkele jaren geleden heeft hij een uitgebreid document gemaakt waarin precies staat wat er allemaal moest gebeuren wanneer hij zou komen te overlijden, wáár alle belangrijke papieren lagen, wié we moesten waarschuwen, 

een volledige adressenlijst en een lijst van wensen. 

Niets liet hij aan het toeval over

Mijn vader was ook muzikaal. In zijn jonge jaren kreeg hij pianoles, maar meer succes had hij als saxofonist in een heuse band. 

Hij is ook nog enige tijd dirigent geweest  van het koortje van de Nationale Handelsbank. Samen met Janneke speelde hij graag blokfluitduetten en samen met mamma kon hij erg genieten van mooie klassieke muziek.

En dan was er nog de fotografie. Vanaf het prille begin heeft mijn vader het gezinsleven vastgelegd op de gevoelige plaat. Aanvankelijk zwartwitfoto’s die hij zelf ontwikkelde en afdrukte. Later is hij dia’s gaan maken en nog later super 8 films. Toen zijn ogen slechter werden is hij er noodgedwongen mee gestopt maar dat kostte hem grote moeite. 

Toch waren er na zijn pensionering nieuwe uitdagingen zoals de computer. Met stugge volharding en wat hulp van knappe kinderen en slimme neven heeft hij zichzelf wegwijs gemaakt op de digitale snelweg. Een ware prestatie.

Ouderdom komt met gebreken. 

Enkele keren heeft Magere Hein vergeefse pogingen gedaan mijn vader te grazen te nemen. 

Een kwaadaardig melanoom in zijn wang, een aneurysma in de buik, maar dankzij medisch ingrijpen kreeg hij er telkens een aantal jaren bij.

Toch is die laatste operatie een keerpunt geweest. Daarna is zijn conditie langzaam maar zeker achteruit gegaan. 

Zijn wandelingen werden korter en korter, de dagelijkse oefeningen lukten niet meer, het gezichtsvermogen werd minder en minder, 

het hart zwakker. 

Er kwamen vergrootglazen, stokken, een rollator, een rolstoel. 

“Verlies van krachten”, zei de huisarts, als mijn vader vroeg wat hij toch onder de leden kon hebben. Niets aan te doen. 

Vorig jaar hebben we op zijn verjaardag op 3 juni nog met z’n allen de plekken van zijn jeugd in Rotterdam bezocht. 

Pappa in de rolstoel, hij kon nog een klein beetje zien. 

Dat was een mooie en bijzondere dag.

Daarna is het heel hard achteruit gegaan. Toen het lezen en dus ook computeren echt niet meer ging, en het lopen zich beperkte tot een zeer moeizame gang tussen de stoel en de eettafel was de lol er wel vanaf ondanks de nimmer aflatende goede zorgen van mijn moeder.

Als klein kind was mijn vader zo zwak en vaak ziek, dat zijn moeder van de dokter te horen kreeg dat haar zoon waarschijnlijk niet ouder dan 35 jaar zou worden.  

Uiteindelijk is hij 87 jaar en 9 maanden geworden, dat is ruim twee en een half keer zoveel. 

Daar was mijn vader bijzonder trots op en wij ook.

Iza
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