We moeten hier samen afscheid nemen van mijn zus Annie. Uit het huwelijk van Hendrik Elderson en Jannetje van der Sluis was zij het zevende kind. Zeven, het geluksgetal.  Daarvan heeft Annie niet echt mogen profiteren. Heel jong al moest ze, wegens ziekte van moeder, werk  doen waarvoor ze niet geboren was.  Het veelvuldige schoolverzuim in die tijd heeft, naar ze zelf ook zei, haar latere onwikkeling geremd. Ze heeft geen kans gezien  die achterstand in te halen.   

In haar jonge jaren heeft ze enkele baantjes gehad. Ze was  huishoudelijke hulp, o.a bij mensen die een winkel in religieuze artikelen hadden in de Hugo de Grootstraat.  

Moet ik Annie karakteriseren?  Ze was lief,  volgzaam, bereidwillig  trouw. Meestal aarzelend als het op keuzes aankwam. 

Van haar huwelijken heeft het eerste haar voornamelijk geestelijk zwaar belast; het tweede lichamelijk.  Ze moest op een nauwelijks rendabel sleepschip de schippersknecht vervangen. Waarschijnlijk heeft de later opgetreden botontkalking daar ook mee te maken gehad.  

Zeker in haar laatste levensjaren, na het overlijden van Jan Schellaars, haar tweede man,  had ze veel steun aan haar zoon, John. 

We zullen je erg missen, Annie!  De bronnen waaruit je je gezellige gebabbel putte raakten nooit leeg.  Nu wordt het wéér leger om ons heen. 

Rust zacht, lieve zus!

