WOORDEN GESPROKEN BIJ DE CREMATIE VAN JOHAN ELDERSON OP 5 MEI 1997
Zoon Hans, namens Ma en alle kinderen:


We zullen hem missen. Maar misschien moeten we, bij al ons verdriet, in de eerste plaats dankbaar zijn dat Pa de rust heeft gekregen waarnaar hij vooral de laatste maanden in toenemende mate heeft verlangd.


In een periode van tien jaar, na zijn hersenbloeding, hebben we hem eerst weer boven verwachting zien opknappen. Er bleef nog heel wat over dat hij kon doen – schaken, dammen, lezen – en waarvan hij kon genieten – mooi weer, een autoritje, muziek, de tuin.


Vooral het laatste halfjaar ging het helaas steeds sneller bergaf met hem, ondanks de liefde en zorg waarmee familieleden en anderen hem hebben omringd. Na zijn opname in De Elf Ranken leek hij aanvankelijk wat beter; zijn verjaardag heeft hij nog enigszins feestelijk thuis kunnen vieren. Maar in het nieuwe jaar ging de winst spoedig verloren en ging hij zienderogen achteruit.


Het is niet dat beeld van aftakeling en ontluistering dat we in onze herinnering moeten bewaren. Denken we liever aan de man die hij geweest is, die hij tot een jaar of tien geleden was. Een beminnelijke, serieuze man die ook heel geestig uit de hoek kon komen. Een man die niet gemakkelijk zijn gevoelens uitte en een meester was in het relativeren. Een zeer muzikaal mens die helaas zijn talenten niet ten volle heeft kunnen ontplooien, door de omstandigheden, en misschien ook door te veel perfectionisme. Niet tevreden over zichzelf, gaf hij zijn vleugel en ook het pianospelen op.


Dat hij ‘maar’ MULO had heeft hij altijd betreurd, maar door zelfstudie is hij toch heel ver gekomen, vooral in de Franse taal. Hij kon zich geweldig goed concentreren, en volhouden tot het uiterste. Desnoods ging hij ’s nachts door als eer iets af moest. Desnoods veegde hij elf de stoep aan als er een congres werd georganiseerd en niemand anders het deed.


Voor zijn gevoel heeft hij niet altijd erkenning gevonden in zijn werk. Met de titel van ‘administrateur’, die de Kamer van Koophandel voor hem had uitgevonden bij zijn 40-jarig jubileum,, was hij niet echt blij. Zijn werk in het sociale vlak – in de 110 Morgen voor speeltuin en buurthuis; in Lombardijen en Vreewijk voor de Bejaardenbond-, is hij wèl met fraaie oorkonden gehonoreerd.


‘Alles voor m’n kinderen’ was een uitdrukking die hij vaak schertsenderwijs gebruikte, maar die hij ook in de praktijk waar nodig en mogelijk heeft toegepast. Natuurlijk vond hij het fijn dat ze zijn muzikale gehoor en goede verstand hadden geërfd. Dat de familie van zijn eigen generatie hem dierbaar was blijkt uit de manier waarop hij sprak over ‘m’n grote zus Maartje’, ‘m’n zussie Annie’, ‘m’n broertje Adrie’ en ‘m’n broer Elderson’ (Martien). En uit de trouw waarmee hij, zolang het nog kon, op hun verjaardag kwam.

Zó moeten we aan hem blijven denken. We zullen hem missen.

Broer Martien: 

Attie, kinderen, kleinkinderen, familie en verdere aanwezigen:


Ik zal niet diep ingaan op Johan’s eigenschappen, zijn successen, zijn tegenslagen. Daarover is al gesproken. Hij was als kind misschien een ruwe diamant die om puur financiële redenen niet naar behoren kon worden geslepen. Nuchter gezien was hij een gewone burger,r maar wel één die iets wilde bereiken, die goed piano speelde en die altijd wel iets deed om zijn kennis op diverse gebieden uit te breiden. In sociaal opzicht stond hij ooit aan de kant; daarvan heb ik zelf bij herhaling geprofiteerd.


Zijn onvermijdelijke eenzaamheid, na dat tweede herseninfarct, heeft mij het meest beziggehouden. Afasie ontneemt iemand praktisch iedere mogelijkheid om een gesprek te voeren, om wat de geest bezighoudt met anderen te delen. dat tòch maar weer proberen en nooit slagen was voor ieder die op bezoek kwam al moeilijk. Hoe ontmoedigend en murwmakend moet het voor zijn naaste omgeving zijn geweest, hoe frustrerend voor hem zelf!


Ik vergeleek het wel eens met de ook heel lange stervensfase van onze oudste broer, Henk. Die werd in een periode van enkele decennia lichamelijk gesloopt door toenemend zuurstofgebrek, een steeds groter wordende ademnood, een onomkeerbaar proces dat tergend langzaam tot de dood leidt. Het is niet dat Henk het er minder moeilijk mee had, maar hij kon zijn frustratie verbaal uiten en hij deed dat ook. Hij bleef lang helder van geest, kon voluit aan gesprekken deelnemen.


Jarenlang gold ook voor Johan dat de geest helder bleef; lezen, schaken – van hem winnen was er voor mij nauwelijks bij;, dammen, belangstelling tonen, dat ging nog zonder woorden. Maar gewoon met iemand praten, nee, dat was over. Hij stond zo maar overal buiten, ondanks de fantastische opvang door vrouw en kinderen, medeleven van vele kanten. Nooit alleen, maar altijd eenzaam.


Op bewonderenswaardige wijze heeft hij nog jarenlang met grote inzet geprobeerd zijn lichamelijke conditie te verbeteren of tenminste op peil te houden, maar toen in de herfst van 1996 zijn laatste krachten het gingen begeven, was verzorging thuis ècht onmogelijk. Daar lag voor hem het fatale keerpunt. Ondanks alle pogingen hem tot verder leven te motiveren, gaf hij zich gewonnen. Eenzaam thuis, dat kon nog, maar eenzaamheid tussen vreemden, hoe onvermijdelijk ook, kon hij kennelijk niet accepteren. Naar buiten wijzen ofwel ‘ik wil naar huis’ werd naar boven wijzen. er werd  niets gezegd, maar toch, ten slotte, was er weer even communicatie.


Attie, we wensen je sterkte in jouw alleen zijn, en sterkte wensen wij ook de familie toe.

Nichtje Marjolein, namens alle kleinkinderen

Opa,

Van kinderen werd u altijd blij,

En al was praten er niet bij,

Met een traaf of met een lach

Zei u ons altijd gedag.

Nu zeggen wij ú hier gedag

Met een traan en met een lach,

Want het was toch best wel fijn

Dat u zo onze opa kon zijn.

Dag opa.

Zoon Henk:

Vandaag is de laatste dag dat Pa in zekere zin “echt” bij ons is. Daarom is dit de gelegenheid om stil te staan bij zijn afscheid, zoals we nu doen. Maar dit is ook het moment om –mede uit zijn naam-  het woord te richten tot de vrouw die vooral de laatste jaren onmisbaar voor hem was.

Als je een huwelijk aangaat beloof je, onder meer, voor elkaar te zorgen. Voor elkaar  te zorgen. Bij het doen van die belofte realiseert waarschijnlijk niet iedereen zich wat die kan inhouden. Het is mooi als je inderdaad tot het einde wederzijds elkaar tot steun kunt zijn. Maar de omstandigheden kunnen er ook toe leiden dat de zorg lange tijd eenzijdig is. Ook dan moet je de belofte van toen kunnen nakomen, hoe zwaar dat ook is.

Ma, de afgelopen twaalf jaren heb je laten zien wat liefde en zorg is. Met vaker een –uit frustratie geboren-  kribbigheid tot reactie dan een blijk van dank, heb je altijd gehandeld met het welzijn en geluk van Pappa voor ogen, zonder een spoor van zelfbeklag en zonder de aandacht van anderen en ook voor jezelf te verliezen.

Namens mijn vader vraag ik je vergeving voor de afwijzende reacties die hij op jouw handelen soms uitte, en bedank ik je voor de liefdevolle verzorging die je hem ongetwijfeld al voor, maar zeker na de uiteindelijk fatale hersenbloeding met zoveel lichamelijke en geestelijke inspanning hebt geboden.

Mamma, niemand had die taak beter kunnen volbrengen dan jij hebt gedaan.

Dankwoord van echtgenote Attie
Wat blijft is de dankbaarheid.

Dankbaarheid jegens u allen voor uw aanwezigheid hier.

Dankbaarheid voor de aandacht en steun die Johan en ik tien jaar lang thuis hebben mogen genieten.

Ik dank de mensen van De Elf Ranken voor hun liefdevolle en deskundige hulp.
Ik dank allen die ons met gedachten, daden en gebeden ter zijde hebben gestaan, die Johan hebben bezocht en zijn blijven bezoeken, die met hem kwamen schaken of spelletjes doen ook toen dat eigenlijk niet meer ging.

Ik dank allen die schriftelijk, telefonisch, met bezoek en bloemen van hun medeleven hebben getuigd.

Ik dank de mensen van de firma Van der Spek omdat zij zo voorbeeldig en met fijn gevoel het nodige hebben geregeld.

Ik dank mijn kinderen die  mij de laatste dagen als een schild hebben omgeven en mij ter zijde hebben gestaan.

Ik dank God voor zoveel lieve mensen om mij heen.

Wat blijft is de dankbaarheid.
